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Пр. Наталлі, Валерыя, 
Дзмітрыя, Івана, Ільі, 
Мікалая, Пятра, Рыгора, 
Сяргея, Тараса.

К. Катарыны, Багуслава, 
Захарыя, Паўла, 
Казіміра.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 7.08 19.27 12.19

Вi цебск — 6.57 19.17 12.20

Ма гi лёў — 6.58 19.17 12.19

Го мель — 6.55 19.13 12.18

Гродна — 7.23 19.42 12.19

Брэст — 7.24 19.42 12.18
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ
Док тар пры агля дзе па-

цы ен та:

— Так, доб ра... Вось што 

я вам, да ра жэнь кі, ска жу: 

кост кі ў вас усе на мес цы, 

толь кі па ра дак ін шы.

Ра ніш няя пра беж ка. 

Што мо жа быць лепш за 

яе ад сут нас ць?

— Я па на ту ры — фі ло-

саф, і та му мне без роз ні цы, 

што ес ці: чор ную ік ру або 

чор ны хлеб.

— Але я гля джу: ты ўсё ж 

ясі чор ную ік ру, а не хлеб.

— А якая роз ні ца?

Нель га дзя цей ста віць 

у кут. Асаб лі ва, ка лі там 

стык шпа ле раў.

— Сё ма, як склад ва ец ца 

тваё ся мей нае жыц цё?

— Кеп ска! Жон ка хо ча 

са мной раз во дзіц ца, бо ёй 

зда ец ца, што я не гар ма ні-

рую з но вы мі гар дзі на мі ў 

гас цёўні.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Месяц
Маладзік.

Месяц у сузор’і Блізнят.
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У аў то рак у све це ад зна чаў-

ся Між на род ны дзень шчас ця. 

Звы чай на з нагоды пі шуць на пя-

рэ дад ні па дзеі. Але хто ска заў, 

што нель га на пі саць пас ля? Тым 

больш, што сё ле та спаў ня ец ца 

пяць га доў, як ААН па ста на ві ла 

ад зна чаць той са мы дзень шчас-

ця. Іні цы я та рам но ва га свя та вы-

сту пі ла ка ра леў ства Бу тан. Гэ та 

та кая ма лень кая гор ная кра і на 

па між Ін ды яй і Кі та ем. Там у да-

мах ня ма тэ ле ві за раў, на па лях 

вы рошч ва юць толь кі эка ла гіч-

ную пра дук цыю. А ва ўра дзе 

ёсць мі ніс тэр ства шчас ця. І пад-

час пе ра пі су на сель ніц тва кож ны 

ад каз вае на пы тан не, ці шчас лі-

вы ён.

Аказ ва ец ца, шчас це мож на ўвес ці ў 

ранг дзяр жаў най па лі ты кі і аба вя заць 

лю дзей за ко нам ці ды рэк ты вай быць 

шчас лі вы мі. Нех та ска жа: доб ра ім, 

бу дыс там, ся дзі на бе ра зе ра кі і ча кай, 

па куль пра плы ве труп твай го во ра га. 

Мы ж так, каб і ха це лі, не пападзём. 

Нам трэ ба спа чат ку ства рыць са бе 

цяж кас ці, по тым ге ра іч ны мі на ма ган-

ня мі іх пе ра адоль ваць, пры гэ тым па-

пса ваць нер вы са бе і на ва коль ным, 

па бу да ваць не прос та праб ле мы на 

роў ным мес цы, аб ка паць іх глы бо кім 

ро вам і аб нес ці сця ной, каб бы ло не 

пад сту піц ца!

У сяб роў кі но вы на чаль нік. Праз ты-

дзень яго ра бо ты вы свет лі ла ся, што 

ні хто ні чо га не ўмее, праз ме сяц ста ла 

зу сім хоць плач. І га лоў нае, што тая 

не пры кмет ная кан то ра, як пра ца ва ла 

га доў 30 аль бо 40, так і бу дзе пра ца-

ваць да лей, а каб яе ча сам і за кры лі, 

ні хто асаб лі ва не за сму ціў ся б. Але на-

чаль ства ро біць вы гляд, што вяр шыць 

лё сы све ту, а лю дзі вы му ша ны кож ны 

дзень зна хо дзіц ца ў ста не стрэ су. Яна, 

сяб роў ка, пры хо дзіць да ха ты што дня і 

ва ліц ца на ка на пу. Неш та ра біць, куды 

іс ці прос та ня ма сіл. Вы му ша ная яе 

апа тыя ад бі ва ец ца на ма раль най аб-

ста ноў цы ў сям'і. До ма так са ма зда-

ра юц ца свар кі, вы свят лен ні ад но сін 

на кшталт: ча му не ўсмі ха еш ся, ча му 

на вя чэ ру праз дзень пель ме ні і інш. 

У вы ні ку сын-пад ле так усё час цей сы-

хо дзіць з до му ве ча ра мі. Яна па чы нае 

ся бе грыз ці, што жы ве не так. О, гэ та 

на ша зна ка мі тае са ма ед ства! Ноч чу 

не вы сы па ец ца, ран кам — на ра бо ту, 

ад якой не ча ка еш ні чо га доб ра га — 

за мкнё нае ко ла. І ра за рваць яго не 

ў кож на га ха пае мо цы. Ды ка лі б ёй 

нех та ад ва жыў ся за даць пы тан не пра 

шчас це, уяў ляю, якім бы по зір кам уз-

на га ро дзі ла. І вы да ла б цэ лы трак тат, 

на конт та го, ча му мы, бе ла ру сы, кож-

ны год зда ём не каль кі па зі цый у так 

зва ным су свет ным рэй тын гу шчас ця.

Той са мы рэй тынг і пуб лі ку юць на-

пя рэ дад ні Між на род на га дня шчас ця. 

Там вель мі скла да ная сіс тэ ма раз лі-

каў па вы ні ках са цы я ла гіч ных да сле-

да ван няў. Сё ле та мы на 67-м мес цы, 

а год та му бы лі на 61-м. І што ці ка ва, 

з да сле да ван ня вы ні кае: не ўсё вы-

ра ша юць гро шы. Ці лепш ска заць, 

не заў сё ды ад чу ван не кам фор ту і ду-

шэў на га даб ра бы ту пра пар цы я наль на 

ра хун ку ў бан ку. Ёсць мно га ін шых 

ню ан саў.

Пра гэ та мне ня даў на рас ка за ла 

і гас па ды ня са бач кі ў зя лё най ка мі-

зэль цы. Па цеш ны ма ле неч кі са бач ка, 

яко га зі мой апра на юць на пра гул ку, 

згу біў ся, а я яго знай шла... Але ўсё 

па па рад ку. Даў но звяр та ла ўва гу на 

гэ ту сям'ю, што ня даў на па ся лі ла ся ў 

нас на пер шым па вер се. Сям'я з двух 

ча ла век: ма ці і дач ка га доў дзе ся ці. 

Яны кры ху ад роз ні ва юц ца ад ін шых 

жыль цоў пад' ез да. Пе ра еха лі сю ды га-

ды два, заў сё ды з усмеш кай, заў сё ды 

ві та юц ца, дзве ры па тры ма юць, — што 

ма ці, што дач ка. Жан чы на ма ла дая, 

са ма да стат ко вая, ква тэ ру ку пі ла, ра-

монт зра бі ла, на ма шы не во зіць дач ку 

ў шко лу. Пры го жая і вя сё лая, ча му ж 

ад на? — так і зры ва ла ся пы тан не з 

язы ка. Дык вось, ка лі я вы пад ко ва да-

па маг ла знай сці ім са бач ку, які ўцёк ад 

ма лой гас па ды ні і за блукаў у два ры 

су сед ня га до ма, яны бы лі вель мі шчас-

лі выя. Так шчы ра за пра ша лі зай сці... 

За ча ем раз га ва ры лі ся з Іры най. Яна 

рас ка за ла, што бы ла за му жам. Жы лі, 

ма быць, як усе, звы чай на. Цяж кас ці 

па ча лі ся, ка лі муж атры маў прэ стыж-

ную ра бо ту і ад па вед ны да ход. «Ра ней 

мы пры ма лі гас цей, ха дзі лі з сяб ра мі 

ў па хо ды, спя ва лі ка ля вогнішча. Ма-

рын ку па кі да лі ма ме, ін шы раз бра лі з 

са бой. Ве ча ра мі ў до ме бы ло спа кой-

на і ўтуль на. Ка лі яго кар' е ра пай шла 

ўга ру, мы ад ра зу ўзя лі крэ дыт, ста лі 

бу да ваць но вую двух уз роў не вую ква-

тэ ру, ён па мя няў ма шы ну на да ра гую. 

Гро шай ста ла не ха паць, ён ві на ва ціў 

мя не ў за ліш ніх тра тах, па ча лі ся пер-

шыя не па ра зу мен ні. Я не за ўва жы ла, 

як змя ніў ся склад сяб роў. Вы яві ла ся, 

што каб ад па вя даць кам па ніі, трэ ба 

мець не толь кі ква тэ ру, але і пры стой-

нае лецішча для пік ні коў. Я вы сту пі-

ла су праць. Муж пе ра стаў за ўва жаць 

сям'ю, по тым усё час цей за трым лі ваў-

ся на ра бо це. «Доб ра зыч ліў цы» ста лі 

скід ваць мне здым кі. Я зра зу ме ла, што 

жыц цё пай шло пад ад хон, вы ра шы ла 

сыс ці. Мы па дзя лі лі ма ё масць. Ма ёй 

до лі ха пі ла на гэ ту ква тэ ру ў ста рым 

до ме. Я пра цую, мы жы вём сціп ла, але 

ў нас усё ёсць. Я ча ла век па зі тыў ны, 

не ма гу іс на ваць у ат мас фе ры нер-

воз нас ці, па да зро нас ці, вы ду ма ных 

праб лем. А ба гац це, даб ра быт? Ле пей 

ме нш ды лепш», — ска за ла яна і зноў 

за смя я ла ся. Трэ ба ду маць, па ні жэн не 

пры ступ кі ў рэй тын гу шчас ця — гэ та 

дак лад на не пра яе.

...Ка ля жан ка вяр ну ла ся з па лі клі ні кі 

і рас каз вае: «Жах, што ро біц ца, ад на 

чар га да док та ра тых, хто з та ло на мі, 

дру гая — тых, хто з баль ніч ным, трэ-

цяя — тых, ка го накіравалі з ка бі не та 

даў ра чэб на га агля ду, чац вёр тая — 

з дру гіх участ каў, чые дак та ры за хва-

рэ лі». Так што, ка лі вы не ў той чар зе, 

і ка лі вас не пры вез лі ў баль ні цу па 

хут кай, не вар та з усіх сіл ка рас кац ца 

на ні жэй шую пры ступ ку па мя нё на га 

рэй тын гу. Ра зум ныя ж лю дзі ка за лі, 

што шчас це — гэ та яшчэ і ад сут насць 

ня шчас цяў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ
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ДЗЕ Ж ТОЕ ШЧАС ЦЕ ПА ДЗЕ ЛА СЯ?

Я табе пакажу 

цюнінг!!!

22 СА КА ВІ КА

1920 год — на ра дзіў ся (в. Вы-

со кі Бо рак Крас на поль-

ска га ра ё на) Аляк сей Ва сі ле віч Пы сін, 

бе ла рус кі па эт, пе ра клад чык, за слу жа-

ны ра бот нік куль ту ры Бе ла ру сі. Пра ца-

ваў у рэ дак цы ях ра ён ных га зет, у га зе це 

«Ма гі лёў ская праў да», быў сак ра та ром Ма гі лёў ска га ад-

дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Аў тар паэ тыч ных 

збор ні каў «Наш дзень», «Сі ні ра нак» і інш. Пі саў лі ры ка-

эпіч ныя паэ мы, кні гі для дзя цей. Пе ра клаў на бе ла рус кую 

мо ву «Ма а біц кі сшы так» М. Джа лі ля. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 

прэ міі Бе ла ру сі. Па мёр у 1981 го дзе.

1942 год — вый шаў пер шы 

ну мар са ты рыч на-

га ліст ка «Пар ты зан ская ду бін ка». 

Вы да ваў ся да са ка ві ка 1943 го да на 

бе ла рус кай мо ве ў пры фран та вой 

па ла се. Вый шла 17 ну ма роў. Быў 

раз лі ча ны на на сель ніц тва і пар ты-

зан Бе ла ру сі, ча со ва аку пі ра ва най 

ня мец кі мі фа шыс та мі. З ліст ком 

су пра цоў ні ча лі бе ла рус кія пісь мен-

ні кі П. Броў ка, П. Глеб ка, К. Кра пі-

ва, П. Пан чан ка, К. Чор ны, мас та кі 

І. Ахрэм чык, Я. Зай цаў і інш.

1943 год — фа шысц кія кар ні кі спа лі лі бе ла рус-

кую вёс ку Ха тынь і яе жы ха роў. За гі ну лі 

149 ча ла век, у тым лі ку 75 дзя цей. У жы вых за ста лі ся 

толь кі пя цё ра дзя цей і адзін да рос лы — Іо сіф Ка мін-

скі. Страш ны лёс зні шчэн ня ра зам з Ха тын ню па дзя лі лі 

9200 са 100 ты сяч вё сак і мяс тэ чак Бе ла ру сі. У 1969 го-

дзе на мес цы вёс кі ўзве дзе ны ме ма ры яль ны комп лекс у 

па мяць ах вяр фа шыз му ў Бе ла ру сі. Ар хі тэк та ры — Юрый 

Гра даў, Ва лян цін За нко віч, Ле а нід Ле він, скульп тар — 

Сяр гей Се лі ха наў.

Су свет ны дзень вод ных рэ сур саў. 

Ад зна ча ец ца па ра шэн ні ўдзель ні каў 

Кан фе рэн цыі ААН па на ва коль ным ася-

род дзі і раз віц ці, якая ад бы ла ся ў Рыа-

дэ-Жа нэй ра ў чэр ве ні 1992 го да, з мэ тай 

пры цяг нуць ува гу су свет най гра мад скас-

ці да праб ле мы не даб ра якас най піт ной ва ды.

1312 год — па па тра ба ван ні ка ра ля Фран цыі Фі-

лі па ІV Пры го жа га Па па Рым скі Клі мент V 

рас пус ціў ка та ліц кі ду хоў на-ры цар скі ор дэн тамп лі е раў 

(хра моў ні каў). Улас насць ор дэ на ва ўсёй Еў ро пе пе рай-

шла да ін шых цар коў ных ор дэ наў або бы ла кан фіс ка ва на 

дзяр жа вай.

1923 год — на ра дзіў ся Мар сэль Мар со, фран цуз-

скі ак цёр-мім. За сна валь нік Між на род най 

шко лы мі мад ра мы ў Па ры жы. Па мёр у 2007 го дзе.


